REDOVISNING: KOSTNADSBERAKNING 2162 13.1.2017
EXAMINATOR: EVA STROM

Totalt 5 frigor svara pd samtliga (1, 2, 3 a och b, 4 och 5). Tenten ir totalt 100 poéng- for
godkint kréavs 50 p.

Inga egna kalkylatorer medtas. Skrivtid 4 timmar.

1. Diskutera skillnaden mellan bokféringsmaissiga- och kalkylmissiga kostnader.
(20 poiing)

2. Ettforetag tillverkar en produkt. Tabellen nedan sammanstiller information om
kostnader som forverkligats under Kvartal 1 och Kvartal 2.

Tillverkningsmiingd | Materialkostnad | Lonekostnad | Hyra och dvriga
(styck) €) (€) omkostnader
©)
Kvartal1 | 10 000 120 000 180 000 200 000
Kvartal2 | 14 ooo 168 000 252 000 200 000

Foretaget utgir i sina kalkylei' frén aft material-och lonekostnaden #r en sk. rorlig
kostnad. Emedan kostnaden for hyra och &vriga omkostnader #r sk, fasta kostnader,
Den normala tillverkningsméngden #r 12 000 st.

Rikna ut styckekostnaden fér produkten for Kvartal 1 och Kvartal 2 enligt
normalmetoden samt rdkna ut storleken p& den eventuella under- och overtackningen
(absorptionen) Férklara vad som avses med under-och overtidckning (absorption) och
hur féljs den upp. (20 poiing)

3. Ettforetag tillverkat tre produkter X, Y och Z. Tabell (1) sammanstiller
kostnadsinformation om produkterna for en viss period.

Tabell 1 — kostnadsinformation for perioden |

Produkt | Arbetstimme | Maskintimme | Materialkostnad Volym
(h) (h.) (€) per enhet (enhet)
(per enhet) (per enhet)

X s th. 1% h. 20 :- 750

Y 1%2h. 1h. 12 :- 1250

Z 1h. 3h 25 i~ 7 000

Kostnad for en arbetstimme &r 6€.,

Omkostnadspilagg (TO-paligget) 4r 28€ per maskintimme.




Foretaget funderar emellertid pa att évergd till ABC-metoden. For detta &ndamal har
foretaget tagit fram nya uppgifter om arbetsmoment som firknippas med
omkostnaderna. Tabell (2) sammanstiller information om fordelningen av omkostnader.

Tabell 2 — % fordelning av omkostnader

Kostnad fér omstallning av maskiner 35 %
Kostnad for maskiner 20 %
Kostnad for materialhantering 15 %
Kostnad for inspektion av material (kvalitetskontroll} 30 %
Omkostnader totalt 100 %

Vidare har foretaget tagit fram foljande uppgifter om kostnadsdrivarvolymer (tabell 3):

Tabell 3: framtagna volymer for perioden
Antal Antal Antal
omstéllningar materialforflyttningar .| inspektioner
Produkt X 75 12 150
Produkt Y 115 : 21 180
Produki Z 480 87 670
' 670 120 1000

3.a) Rikna ut enhetskostnaden fér X,Y och Z for perioden enligt den s.k traditionella
paliggsmetoden, dir du anvinder dig av ett omkostnadspéligg (TO-példgg). 3.b) Rikna
sedan ut enhetskostmaden for X, Y och Z f6r perioden enligt ABC-metoden. (20 poiing tot.
aochh)

4. Ettforetag anvinder foljande standardkostnader. Mangderna giller f6r 14 000 stycken

tillverkade enheter.
STANDARDKOSTNAD
DM, 5 kg a 10€ 50€
DL, 6timmaras€ 30€
TO 10 € per arbetstinme 60€
Total standardkostnad styck 140€

De verkliga mingderna och kostnaderna uppgick till f6ljande: 50 000 kilo material till en
anskaffningskostnad av 12€ per kilo, 55 000 arbetstimmar till en lonesats om 6€ per timme
samt tillverkningsomkosinaderna vilka uppgick till 540 000€. Under perioden har det
firdigstillts 12 000 stycken produkter. Foretaget har dven produkter i arbete och vid
periodens borjan uppgick dessa till 1 000 och vid periodens slut uppgick dessa till 2 ooo.
Produkterna i arbete var vid periodens borjan och slut firdigstillda till hélften. Din uppgift
ir att utfora avvikelse analys: rikna ut totalavvikelsen samt de enskilda pris- och
kvantitetsavvikelserna fé6r DM, DL och TO. (20 poing)



Ett foretag tillverkar termostater. Termostaten bestir av delkomponenter.
Delkomponenterna  tillverkas av  foretaget. Tabell (1) nedan  anger
produktionskostnaderna f6r att tillverka 10 ooo st. delkomponenter.

Tabell 1: Sammanstéllning av produktionskostnader €- totalt
Direkt material 80000
Direkt lon 10000
Rorliga tillverkningskosinader 40‘?00
Rorliga & fasta materialomkostnader 20000
30 000

Ovriga fasta omkostnader; avskrivningar, forsikring och administration

Foretaget funderar péd att utlokalisera tillverkningen av delkomponenten. For detta
#ndamAl har foretaget begért in en offert om att képa in 10 000 stycken delkomponenter
till en total kostnad om 160 000 €. Ifall anbudet skulle accepteras innebir det att
arbetskraften blir outnyttjad, dock s& att ingen exira kostnad for bolaget uppkommer.
Rorliga tillverkningskostnader kommer att falla bort. Materialkostnaderna vilka bestir
av kostnader for materialhantering och inkipspersonalens 16n, kommer dven att vid
beslut om utlokalisering att falla bort. Emedan de fasta omkostostander kommer att
kvarsta.

Bor foretaget utlokalisera tillverkningen eller tillverka komponenten sjalv? Resonera
utgﬁende;/ frén den s.k. beslutsregeln och stdll upp en kalkyl som stéder ditt beslut.
Diskutera sedan andra aspekter in enbart kalkylmissiga-aspekier som féretaget bor ta i
beaktade innan beslutet om utlokalisering fattas. (20 poing)

Lycka till, resultatet anslis senast 30.1.2017!







